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	ỦY BAN NHÂN DÂN 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	XÃ THẠCH CHÂU
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	

	Số: 80/BC-UBND
	Thạch Châu, ngày  25 tháng 7 năm 2024


BÁO CÁO

Kết quả rà soát, kiến nghị đơn giản hóa TTHC năm 2024.


Kính gửi: 

- Ủy ban nhân dân huyện Lộc Hà;

- Văn phòng HĐND-UBND huyện.

Thực hiện Kế hoạch số 31/KH-UBND ngày 23/3/2024 về rà soát, đánh giá thành phần hồ sơ, yêu cầu điều kiện thực hiện thủ tục hành chính năm 2024; Ủy ban nhân dân xã đã triển khai rà soát, đánh giá thành phần hồ sơ, yêu cầu điều kiện thực hiện thủ tục hành chính các lĩnh vực đưa vào tiếp nhận và trả kết quả tại bộ phận Một cửa, một cửa liên thông, kết quả rà soát như sau:

1. Công tác chỉ đạo rà soát

UBND xã đã ban hành các văn bản chỉ đạo sau:

- Kế hoạch số 14/KH-UBND ngày 29/3/2024 về rà soát, đánh giá thành phần hồ sơ, yêu cầu điều kiện thực hiện thủ tục hành chính năm 2024.


- Công văn đôn đốc thực hiện rà soát TTHC năm 2024.

2. Thời gian rà soát

- Các bộ phận chuyên môn rà soát từ ngày 03/6/2024 đến ngày 30/6/2024.

- Báo cáo kết quả rà soát về đầu mối kiểm soát TTHC trước ngày 10/7/2024.

3. Kết quả rà soát như sau

a. Số TTHC được rà soát: 170 TTHC, ở các lĩnh vực: Thi đua - Khen thưởng; Giải quyết Khiếu nại, tổ cáo, tiếp công dân; Kế hoạch và Đầu tư; Văn hóa - TT&DL; Giáo dục và Đào tạo; Quốc phòng; Tài nguyên&Môi trường; Nông nghiệp &PTNT; Tư pháp; Lao động - TBXH.

b. Qua rà soát đề xuất như sau:

Lĩnh vực Hộ tịch UBND xã chỉ đạo công chức tư pháp hộ tịch rà soát các quy định tại: 

- Luật Hộ tịch năm 2014; 

- Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch; 

- Thông tư số 04/2020/TT-BTP ngày 28/5/2020 của Bộ Tư pháp quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Hộ tịch và Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Hộ tịch; 

Qua đối chiếu với quy định và quá trình tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính trên thực tế đề nghị cắt giảm thời gian thực hiện các thủ tục hành chính để tạo điều kiện cho nhân dân như sau:

Lĩnh vực Lao động Thương binh và Xã hội: Thủ tục “Thực hiện, điều chỉnh, thôi hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng, hỗ trợ kinh phí chăm sóc, nuôi dưỡng hàng tháng”

a. Nội dung đơn giản hoá: Cắt giảm thời gian giải quyết của thủ tục tại bước thẩm định hồ sơ cấp xã từ 18 ngày làm việc xuống còn 15 ngày làm việc.

Lý do: Thủ tục này theo Nghị định 20/2021/NĐ-CP ngày 15/3/2021 của Chính phủ quy định chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội không có thời gian họp Hội đồng xét duyệt mà Chủ tịch UBND cấp xã tổ chức xem xét, quyết định việc xét duyệt và rút ngắn thời gian tổ chức xem xét, kết luận, công khai nội dung khiếu nại. Việc rút ngăn thời gian giải quyết giúp tiết kiệm thời gian chờ đợi của cá nhân, tổ chức trong việc thực hiện thủ tục hành chính đồng thời vẫn đảm bảo thời gian để cơ quan có thẩm quyền giải quyết TTHC.

b. Kiến nghị thực thi: Sửa đổi điểm b, khoản 1, Điều 8 nghị định 20/2021/NĐ-CP ngày 15/3/2021 của Chính phủ quy định chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội như sau:

“ b) Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ, công chức phụ trách công tác Lao động - Thương binh và Xã hội có trách nhiệm rà soát hồ sơ, trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã tổ chức việc xem xét, quyết định việc xét duyệt, thực hiện việc niêm yết công khai kết quả xét duyệt tại trụ sở Ủy ban nhân dân cấp xã trong thời gian 02 ngày làm việc, trừ những thông tin liên quan đến HIV/AIDS của đối tượng.

Trường hợp có khiếu nại, trong thời hạn 7 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được khiếu nại, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã tổ chức xem xét, kết luận, công khai nội dung khiếu nại”.
Với nội dung trên, Ủy ban nhân dân xã Thạch Châu báo cáo Ủy ban nhân dân huyện, Văn phòng HĐND-UBND huyện xem xét, tổng hợp./. 
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