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KẾ HOẠCH
Tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị phản ánh
của công dân gửi đến UBND xã Thạch Châu năm 2023

Thực hiện Luật Tiếp công dân ngày 25/11/2013, Luật Khiếu nại ngày 11/11/2011, Luật Tố cáo ngày 12/6/2018 và Nghị định số 64/2014/NĐ-CP ngày 26/6/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiếp công dân; Nghị định số 75/2012/NĐ-CP ngày 03/10/2012 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Khiếu nại; Nghị định số 31/2019/NĐ-CP ngày 10/4/2019 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp tổ chức thi hành Luật Tố cáo.
Căn cứ Quyết định số 01/QĐ-UBND ngày 02/01/2023 của UBND xã Thạch Châu về việc ban hành Nội quy tiếp công dân tại trú sở UBND xã Thạch Châu; Ủy ban nhân nhân xã ban hành Kế hoạch tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị phản ánh của công dân gửi đến UBND xã Thạch Châu năm 2023 như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ, nâng cao năng lực và chất lượng công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị phản ánh của công dân đạt yêu cầu theo quy định; đồng thời từng bước giảm thiểu và hạn chế tình trạng công dân cố tình khiếu nại, tố cáo kéo dài, đông người, vượt cấp. Nhằm góp phần giữ vững ổn định an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, đáp ứng nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, an ninh quốc phòng trên địa bàn xã năm 2023.
2. Yêu cầu
Tiếp tục đổi mới công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành công việc; gắn công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư với công tác cải cách hành chính, tạo cơ chế chỉ đạo, điều hành công khai, dân chủ và hiệu quả nhằm phát huy cao nhất năng lực của cán bộ làm công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư.
II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP
1. Nhiệm vụ, giải pháp chung
- Đồng chí Chủ tịch UBND xã là Tổ trưởng Tổ tiếp công dân giải quyết, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân: chủ trì chịu trách nhiệm chính phân công cụ thể cho các cán bộ, công chức và các tổ chức, cá nhân có liên quan có trách nhiệm phối hợp xử lý vụ việc. 
- Văn phòng UBND xã có trách nhiệm căn cứ vào tình hình thực tế của việc tiếp công dân và tiếp nhận đơn thư của công dân để tham mưu cho UBND xã đưa vào lịch công tác hàng tháng để xử lý; đồng thời đôn đốc, theo dõi quá trình xử lý đơn thư.  
2. Nhiệm vụ, giải pháp cụ thể:
2.1. Đối với việc tiếp công dân theo định kỳ của Chủ tịch UBND xã: được thực hiện theo Nội quy ban hành kèm theo Quyết định số 01/QĐ-UBND ngày   /01/2023 của UBND xã. Sau khi Chủ tịch UBND xã tiếp công dân giao cho Văn phòng UBND xã ban hành Thông báo kết quả tiếp công dân. Nếu có ý kiến phản ánh của công dân tại buổi tiếp công dân, căn cứ vào nội dung, chức trách nhiệm vụ, Chủ tịch UBND xã giao cho cán bộ, công chức có liên quan xử lý và báo cáo bằng văn bản gửi cho Lãnh đạo UBND và công dân được biết.
2.2. Đối với đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân:
- Giao văn phòng UBND xã: là đầu mối tiếp nhận các đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị phản ánh của công dân gửi đến UBND xã. Phân loại đơn thư gửi Chủ tịch UBND xã phân công cán bộ, công chức có liên quan tham mưu xử lý.
- Giao cho các đồng chí cán bộ, công chức có liên quan: tham mưu cho Chủ tịch UBND xã giải pháp, hướng xử lý đơn thư và báo cáo kết quả xử lý đơn thư theo quy định và theo yêu cầu.
- Giao cho Ban công an xã: Tăng cường công tác an ninh, trật tự trên địa bàn và phối hợp với các ban ngành, công chức chuyên môn nắm bắt tình hình khiếu kiện nhằm phòng ngừa, ngăn chặn các hành vi lợi dụng khiếu nại, tố cáo để gây rối an ninh, trật tự xã hội.
- Giao cho Công chức Tư pháp - Hộ tịch xã: Tăng cường công tác tuyên truyền pháp luật về Luật Hòa giải cơ sở, Luật Tiếp công dân, Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo cáo, những văn bản hướng dẫn thi hành luật và chấp hành chủ trương, đường lối của Đảng, pháp luật của nhà nước, đến mọi người dân trên địa bàn xã bằng nhiều hình thức, đi vào chiều sâu nhằm hạn chế phát sinh điểm nóng về khiếu nại, tố cáo vượt cấp.
- Giao cho Công chức Văn hóa – Thông tin xã: Tăng cường công tác tuyên truyền đường lối, chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, việc cung cấp thông tin phải đảm bảo chính xác, kịp thời, trung thực, khách quan, góp phần định hướng dư luận xã hội, nâng cao nhận thức của nhân dân, vận động nhân dân thực hiện quyền khiếu nại, tố cáo đúng quy định.
- Giao cho công chức Kế toán - Tài chính xã: Chủ động phối hợp với Văn phòng UBND xã thực hiện chi trả chế độ đối với người làm nhiệm vụ tiếp dân, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh theo đúng quy định.
- Đề nghị UBMTTQ và các tổ chức đoàn thể xã: Quan tâm vận động hội viên, đoàn viên chấp hành quy định của Luật Tiếp công dân năm 2013, Luật Khiếu nại năm 2011, Luật Tố cáo năm 2018, Luật hòa giải cơ sở năm 2013; không lợi dụng quyền khiếu nại, tố cáo để khiếu kiện đông người gây ảnh hưởng đến an ninh, trật tự xã hội trên địa bàn.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cán bộ công chức chuyên môn, các tổ chức, cán nhân có liên quan và Ban lãnh đạo các thôn tổ chức thực hiện có hiệu quả Kế hoạch này.
 2. Giao Văn phòng UBND xã theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Kế hoạch và định kỳ báo cáo cho Lãnh đạo UBND xã./. 

	Nơi nhận:
- UBND huyện;
- TT Đảng ủy, HĐND xã;
- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND xã;
- Cán bộ, công chức xã;
- Các đơn vị thôn;
- Lưu: VT.
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