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	HỘI ĐỒNG NHÂNDÂN
XÃ THẠCH CHÂU
  Số: 05/BC - HĐND

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
           Thạch Châu, ngày 24 tháng 4 năm 2023


BÁO CÁO 
Tổng kết việc thực hiện Nghị quyết 759/2014/NQ - UBTVQH13 quy định chi tiết về hoạt động tiếp công dân của Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân cấp xã (Từ ngày 01/7/2014 đến 31/12/2022)


I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
Thạch Châu là xã nông nghiệp nằm ở trung tâm vùng biển cữa huyện Lộc Hà, phía Bắc, phía Đông giáp Thị Trấn Lộc Hà, phía Nam giáp xã Mai Phụ, phía Tây giáp xã Thạch Mỹ, có diện tích tự nhiên 733,5 ha, trong đó 331,5 ha đất canh tác. Toàn xã có 11 thôn, với 1.840 hộ, 6.328 nhân khẩu. Địa bàn có các tuyến đường tỉnh lộ 281 (tỉnh lộ 9) và 281 (tỉnh lộ 22/12) đi qua, là xã ở vị trí cữa ngõ huyện lỵ Lộc Hà và thành phố Hà Tĩnh. Đây là những điều kiện thuận lợi để phát triển kinh tế -  xã hội và xây dựng nông thôn mới tại địa bàn.
Đảng bộ và nhân dân xã Thạch Châu đã nỗ lực phấn đấu tranh thủ thời cơ, thuận lợi; vượt qua khó khăn thử thách, tổ chức thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội và xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh, tạo chuyển biến tích cực trên các lĩnh vực; đẩy mạnh quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế. 
Thực hiện Công văn số 23/HĐND ngày 07 tháng 4 năm 2023 của Hội đồng nhân dân huyện Lộc Hà về việc báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết759/2014/NQ - UBTVQH13 quy định chi tiết về hoạt động tiếp công dân của Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp. Thường trực Hội đồng nhân dân xã Thạch Châu báo cáo như sau:
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Công tác triển khai Nghị quyết và tổ chức thực hiện trách nhiệm tiếp công dân, xử lý đơn thư của Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân xã.
- Việc triển khai, quán triệt các nội dung của Nghị quyết 759/2014/NQ - UBTVQH13  và các văn bản pháp luật khác có liên quan: Thường trực Hội đồng nhân dân xã cùng với Ủy ban nhân dân xã tổ chức triển khai, quán triệt các nội dung của Nghị quyết 759 cũng như các văn bản pháp luật khác có liên quan đến các tổ chức, đoàn thể, các đơn vị thôn bằng hình thức gửi văn bản.
- Cấp ủy đảng, chính quyền địa phương đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo công tác tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo, đề nghị của công dân; đặc biệt làm tốt công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân.
- Về công tác tổ chức, phân công công đại biểu HĐND tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh.
  Dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy, HĐND xã đã phối hợp chặt chẻ với UBND xã thực hiện công tác tiếp công dân định kỳ vào ngày 14, 28 hàng tháng đối với đồng chí Đảng ủy, Chủ tịch HĐND xã và Chủ tịch UBND xã vào các ngày thứ 5 hàng tuầntheo quy chế tiếp công dân của UBND xã. Lịch tiếp công dân định kỳ được ban hành và công khai trên hệ thống thông tin của UBND xã, thôn và niêm yết tại Phòng tiếp công dân của UBND xã.
Qua công tác tiếp công dân, các khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của công dân cơ bản được xem xét, giải quyết kịp thời, đúng chính sách pháp luật, bảo đảm quyền lợi ích chính đáng của công dân, củng cố lòng tin của nhân dân đối với cơ quan nhà nước, góp phần đảm bảo an ninh trật tự tại địa phương.
(Kết quả cụ thể có phụ biểu 01 gửi kèm)
2. Kết quả thực hiện tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo:
- Về tiếp công dân: Thường trực HĐND xã đã phối hợp với UBND xã tiếp nhận 63 lượt/63 vụ việc. Đến nay đã giải quyết xong 63 vụ việc, đã có thông báo gửi cho công dân theo quy định.
Ủy ban nhân dân xã bố trí phòng tiếp công dân và ban hành nội quy, quy chế tiếp công dân; bố trí cán bộ tiếp công dân thường xuyên, các điều kiện làm việc đảm bảo cho việc tiếp công dân. Bên cạnh đó công tác tiếp công dân còn được thực hiện thông qua tiếp xúc đối thoại cử người đứng đầu cấp ủy đảng, chính quyền địa phương mỗi năm 2 lần (Thực hiện từ năm 2018 đến nay), thực hiện tốt công tác tiếp xúc cử tri theo luật định mỗi năm 2 kỳ, có 22 cuộc/năm tại các khu dân cư để nắm bắt những ý kiến, kiến nghị của cử tri phản ánh lên cấp thẩm quyền để giải quyết. Trách nhiệm của đại biểu trong việc trả lời kết quả giải quyết những kiến nghị, đề xuất của cử tri đã được thực hiện đầy đủ, kịp thời, không có thắc mắc kéo dài.
- Về tiếp nhận và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo.
Từ ngày 01/7/2014 đến ngày 31/12/2022: Thường trực HĐND xã phối hợp với UBND xã đã tiếp nhận 63 đơn/63 vụ, đơn kiến nghị phản ánh đã được giải quyết 63 đơn, trong đó có 02 vụ việc hòa giải không thành do vượt quá thẩm quyền chuyển lên Tòa án huyện giải quyết, đã có thông báo kết luận cuộc họp gửi đến công dân có liên quan được biết.
Thường trực HĐND xã đã cùng với Ban Pháp chế HĐND xã tổ chức giám sát chuyên đề về công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư của công dân tại các ngành chuyên môn. Công tác tiếp nhận, xử lý đơn thư tại xã được thực hiện thường xuyên, giải quyết kịp thời, không để đơn thư tồn động, sau giải quyết đơn thư có thông báo kết luận gửi cho công dân theo quy định.
(Số liệu cụ thể có phụ biểu 02 gửi kèm)
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Những kết quả đạt được
Thường trực HĐND xã phối hợp với UBND xã đã ban hành quy định tiếp công dân; Thường trực, Ban pháp chế HĐND xã thường xuyên tổ chức giám sát chuyên đề về công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư của công dân trên địa bàn xã.  Phối hợp với UBND xã tiếp công dân định kỳ, đột xuất giải quyết những vấn đề mà nhân dân quan tâm, từ năm 2014 cho đến nay, đã có nhiều đổi mới về nội dung, phương thức trong việc tiếp công dân, thực hiện ngày càng tốt hơn các nhiệm vụ quyền hạn theo luật định. Nâng cao trách nhiệm của đại biểu HĐND, phát huy dân chủ trong hoạt động của HĐND xã, kịp thời phát hiện và chỉ ra những tồn tại, thiếu sót,vướng mắc trong việc tiếp nhận và xử lý đơn thư của công dân góp phần thực hiện tốt chính sách, pháp luật.
2. Những hạn chế: Cán bộ làm công tác hòa giải ở cơ ở, tham mưu công tác tiếp dân, xử lý đơn thư và giải quyết đơn thư, khiếu nại, tranh chấp đất đai còn hạn chế về nghiệp vụ, chưa được trang bị các kỹ năng và kinh nghiệm, chưa nghiên cứu đầy đủ các quy định của pháp luật có liên quan, chưa nắm vững quy trình, thủ tục trong công tác tham mưu giải quyết từng loại đơn thư.
3. Nguyên nhân của tồn tại hạn chế
Công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật khiếu nại, tố cáo có triển khai nhưng hiệu quả còn thấp, chưa sâu, chưa đi vào đời sống của nhân dân; sự phối hợp trong quá trình hoà giải, giải quyết khiếu nại, tố cáo còn hạn chế.Phần lớn đại biểu HĐND xã đều kiêm nhiệm nên chưa chú trọng đến công tác tiếp công dân tại địa phương.
IV. BÀI HỌC KINH NGHIỆM
Cần tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy đảng, sự phối hợp giữa Thường trực HĐND, UBND, MTTQ và các ban, ngành đoàn thể cấp xã trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, xác định công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo là một nhiệm vụ chính trị quan trọng; từ đó đề cao vai trò, trách nhiệm trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước nhằm phát huy chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của người đại biểu dân cử.
Tăng cường tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật được coi trọng chặt chẻ hơn; tăng cường công tác đối thoại, hoà giải để giải quyết kịp thời khiếu nại, tố cáo, tranh chấp trong nhân dân ngay tại nơi phát sinh vụ việc.
V. KIẾN NGHỊ ĐỀ XUẤT
Đề nghị các cấp có thẩm quyền trên cơ sở Nghị quyết số 759/2014/NQ-UBTVQH13 ngày 15/5/2014 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, ban hành hướng dẫn cụ thể việc tổ chức cho đại biểu HĐND cấp xã tiếp công dân, hoặc xem xét sửa đổi để phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của HĐND cấp xã. Đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao kiến thức, kỹ năng, nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác tiếp công dân được nâng cao, qua đó việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, bảo đảm hiệu quả, tránh sai sót trong quá trình tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo thiếu kịp thời.
Đề nghị các cấp có thẩm quyền nghiên cứu, xem xét bố trí phụ cấp cho Chủ tịch HĐND xã hiện nay đã cắt phụ cấp chức danh chủ tịch HĐND xã cấp từ năm 2023.
Trên đây là báo cáo Tổng kết việc thực hiện Nghị quyết 759/2014/NQ - UBTVQH13 quy định chi tiết về hoạt động tiếp công dân của Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân xã Thạch Châu.

	Nơi nhận:
- Văn phòng HĐND - UBND huyện;
- Lưu: VT.
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