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	ỦY BAN NHÂN DÂN

XÃ THẠCH CHÂU
Số: 21/UBND
V/v đẩy mạnh số hóa, thanh toán trực tuyến hồ sơ TTHC và đăng ký tài khoản trên Cổng Dịch vụ 
công quốc gia 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
                     
Thạch Châu, ngày 22 tháng 3 năm 2023


	 Kính gửi: 
	- Các ban, ngành, đoàn thể cấp xã;
- Bộ phận TN&TLQ cấp xã.


Trong thời gian qua, việc sử dụng dịch vụ công trực tuyến để thực hiện các thủ tục hành chính (TTHC) trên địa bàn xã từng bước được người dân, doanh nghiệp hưởng ứng tham gia thực hiện. Tỷ lệ sử dụng dịch vụ công trực tuyến ngày càng cao đã đem lại lợi ích thiết thực, tiết kiệm thời gian, chi phí cho người dân, doanh nghiệp và góp phần đẩy mạnh công tác cải cách hành chính trên địa bàn huyện. Tuy vậy, theo Bộ chỉ số phục vụ người dân, doanh nghiệp trong thực hiện TTHC, cung cấp dịch vụ công trên Cổng Dịch vụ công quốc gia, số lượng tài khoản cá nhân đăng ký trên Cổng Dịch vụ công quốc gia được xác thực với cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư kết quả của xã vẫn đạt thấp. Việc khai thác, sử dụng lại thông tin đã số hoá chưa được triển khai thực hiện… 
Thực hiện Công văn số 445/UBND-VP ngày 21/3/2023 của UBND huyện về việc đẩy mạnh số hóa, thanh toán trực tuyến hồ sơ TTHC và đăng ký tài khoản trên Cổng Dịch vụ công quốc gia; để nâng cao hơn nữa tỷ lệ sử dụng dịch vụ công trực tuyến trong giải quyết TTHC, góp phần đẩy mạnh cải cách hành chính, đồng thời nâng cao tính tiên phong, gương mẫu của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong thực hiện cải cách thủ tục hành chính, thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông; 
Ủy ban nhân dân xã yêu cầu:
1. Chủ tịch UBND các xã, Các Phó CT UBND chỉ đạo cán bộ, công chức, Bộ phận TN&TKQ cấp xã nghiêm túc thực hiện các nội dung sau:

- Soát xét, đăng ký tài khoản cá nhân mình trên Cổng Dịch vụ công quốc gia (nếu chưa đăng ký); đồng thời khi tiếp nhận hồ sơ TTHC yêu cầu, hướng dẫn cá nhân, tổ chức đăng ký tài khoản trên Cổng Dịch vụ công quốc gia (có Phụ lục 1 hướng dẫn đăng ký tài khoản kèm theo).
- Khi tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết TTHC cho tổ chức, cá nhân người tiếp nhận phải thực hiện số hóa TTHC để tái sử dụng khi cá nhân, tổ chức đi thực hiện các TTHC khác tiếp theo; đồng thời hướng dẫn cá nhân, tổ chức thực hiện thanh toán phí, lệ phí thực hiện TTHC (nếu có) bằng hình thức trực tuyến qua Cổng Dịch vụ công quốc gia để nâng cao tỷ lệ thanh toán phí, lệ phí trên nền tảng Cổng Dịch vụ công quốc gia (có Phụ lục 2 hướng dẫn thanh toán trực tuyến kèm theo). 
2. Đề nghị Ủy ban Mặt trận tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội yêu cầu cán bộ, đoàn viên, hội viên, công chức vận động người thân, gia đình, bạn bè thực hiện đăng ký đăng ký tài khoản, thực hiện dịch vụ công trực tuyến, thanh toán phí, lệ phí trên Cổng Dịch vụ công quốc gia (có Phụ lục 1 hướng dẫn đăng ký tài khoản kèm theo). 

3. Văn phòng thống kê; Văn hóa thông tin: 
- Hướng dẫn cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyeenn trách cấp xã tạo lập tài khoàn DVC Quốc gia, tổng hợp báo cáo UBND huyện trước 11h00’, ngày 24/3/2023. 
- Hướng dẫn cán bộ, công chức và người lao động trong cơ quan thực hiện dịch vụ công trực tuyến để giải quyết thủ tục hành chính của cá nhân và gia đình. Đồng thời, mỗi cán bộ, công chức và người lao động trên địa bàn xã hướng dẫn, vận động người thân, gia đình đăng ký tài khoản công dân trên Cổng Dịch vụ công quốc gia và thực hiện thủ tục hành chính trên Cổng Dịch vụ công quốc gia. 
- Theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc, hỗ trợ việc đăng ký tài khoản công dân, số hóa hồ sơ TTHC, thanh toán trực tuyến
 trên Cổng Dịch vụ công quốc gia, Cổng Thông tin Dịch vụ công trực tuyến tỉnh; tham mưu UBND xã báo cáo UBND huyện theo đúng quy định. Tổng hợp kết quả và tham mưu cho Chủ tịch UBND xã xem xét khen thưởng hoặc phê bình, xử lý đối với cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách trong thực hiện các nhiệm vụ được giao trên đây.
Yêu cầu các ngành, đoàn thể, cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách tập trung chỉ đạo, triển khai thực hiện nghiêm túc các nội dung nêu trên đảm bảo chất lượng, tiến độ./.
	Nơi nhận:
- Như​ trên;

- Thường trực Đảng ủy, HĐND xã; 
- Chủ tịch, các PCT UBND xã;
- Ủy ban MTT, Các đoàn thể xã;

- BGH các trường: MN - TH - THCS;

- Bộ phjaanj TN&TKQ; 

- Lưu: VT.


	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH
 Lê Văn Thông








PAGE  

