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                   Kính gửi: Ủy ban nhân dân huyện Lộc Hà.
Thực hiện Văn bản  số 1696/UBND- NV ngày 29/9/2023 của Ủy ban nhân dân huyện Lộc Hà về việc góp ý dự thảo sửa đổi Bộ tiêu chí xác định Chỉ số Cải cách hành chính. UBND xã Thạch Châu cơ bản nhất trí với các nội dung trong dự thảo sửa đổi Bộ tiêu chí xác định chỉ số CCHC của tỉnh. UBND xã Thạch Châu xin góp ý điều chỉnh một số chỉ tiêu sau để phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.

1. Tại mục 5: CẢI CÁCH CHẾ ĐỘ CÔNG VỤ
Nội dung: 5.1. Kết quả thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, công chức, 1 điểm: 

Cần quy định lấy kết quả năm trước liền kề năm đánh giá, thẩm định chỉ số CCHC. Vì tại thời điểm đánh giá thẩm định chỉ số CCHC của năm hiện tại là vào tháng 11, việc đánh giá, phân loại cán bộ, công chức thực hiện nhiệm vụ hàng năm vào tháng 12 nên chưa có kết quả để làm căn cứ đánh giá.

2. Tại mục 7: XÂY DỰNG VÀ PHÁT TRIỂN CHÍNH QUYỀN ĐIỆN TỬ, CHÍNH QUYỀN SỐ VÀ ÁP DỤNG ISO

Tại mục 7a.1.3 Tỷ lệ dân số ở độ tuổi trưởng thành có chữ ký số hoặc chữ ký điện tử cá nhân.
Nội dung này rất khó thống kê được, nên đưa vào chấm điểm sẽ thiếu chính xác.

Tại mục 7a.3.2.2. Tỷ lệ số TTHC cung cấp DVC trực tuyến toàn trình có phát sinh hồ sơ trực tuyến: Từ 80% số TTHC trở lên: 1,5 điểm (điểm tuyệt đối) Theo quy định tại Quyết định số 1679 của UBND tỉnh Hà Tĩnh ở cấp xã có 37 TTHC đủ điều kiện triển khai DVC trực tuyến toàn trình. Tuy nhiên trên thực tế có một số TTHC toàn trình ở địa bàn xã không phát sinh hồ sơ do người dân không có nhu cầu hoặc điều kiện tại địa phương không có như các thủ tục về đường thủy nội địa.
Tại mục 7b.2.2.1 Ban hành, áp dụng các quy trình nội bộ giải quyết công việc chuyên môn và điều hành tác nghiệp tại đơn vị (không liên quan đến giải quyết TTHC). Quy định ban hành và áp dụng từ 15 quy trình trở lên được 0,5 điểm là quá cao. Nên quy định từ 12 quy trình trở lên thì được 0,5 điểm.
3. Tại mục 8: TÁC ĐỘNG CỦA CCHC ĐẾN PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI
Tại mục 8b.1 Mức độ thu hút đầu tư

Quy định từ 3 dự án trở lên hoặc Tổng mức đầu tư các dự án trên 40-100 tỷ: 2 điểm là quá cao. Nên qu định từ 2 dự án trở lên hoặc tổng mức đầu tư từ các dự án trên 20-50 tỷ: 2 điểm.
Vậy Ủy ban nhân dân xã Thạch Châu xin báo cáo góp ý dự thảo sửa đổi  Bộ tiêu chí xác định Chỉ số Cải cách hành chính để Ủy ban nhân dân huyện Lộc Hà được biết và tổng hợp./.
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