	ỦY BAN NHÂN DÂN 
XÃ THẠCH CHÂU

Số: 35/UBND
V/v tăng cường tuyên truyền
 Cải cách hành chính 6 tháng 

cuối năm 2023
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Thạch Châu, ngày 15 tháng 6 năm 2023


                    Kính gửi:


       - Ban Văn hóa và Thông tin;
       - Thôn trưởng các thôn.
Thực hiện Kế hoạch của UBND xã Thạch Châu của về việc Tuyên truyền CCHC năm 2023. Để đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tuyên truyền CCHC, Ủy ban nhân dân xã yêu cầu.
1. Ban Văn hóa và Thông tin

- Thường xuyên các chuyên mục, chuyên đề tuyên truyền về công tác cải cách hành chính; đăng tải trên trang thông tin điện tử xã, các nền tảng xã hội. Rà soát, tổng hợp kết quả thực hiện báo cáo Phòng Văn hóa và Thông tin tổng hợp báo cáo UBND huyện theo quy định.
- Tổ chức tuyên truyền về CCHC năm 2023 trên địa bàn xã, trong đó chú trọng đẩy mạnh tuyên truyền: Dịch vụ công trực tuyến; tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính thông qua dịch vụ bưu chính công ích.

- Viết các tin bài về tuyên truyền CCHC phát trên hệ thống Đài truyền thanh xã và các file tuyên truyền của huyện gửi để phát trên hệ thống thông truyền thanh xã, thôn (một số nội dung tuyên truyền CCHC của tỉnh đăng tải trên chuyên mục Thông tin tuyên truyền, Cổng TTĐT Sở Thông tin và Truyền thông). 

2. Các thôn
- Phát các tin bài, file tuyên truyền CCHC của xã gửi trên hệ thống truyền thanh của thôn. 

- Phối hợp tuyên truyền cho người dân về một số nội dung tuyên truyền CCHC tại các cuộc họp thôn, họp chi đoàn, chi hội…
Yêu cầu Ban Văn hóa và Thông tin; Thôn trưởng các thôn tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc./.

	Nơi nhận:
- Như Kính gửi;
- Phòng Văn hóa và Thông tin; (b/c)

- Lưu: VT.
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