	ỦY BAN NHÂN DÂN XÃ THẠCH CHÂU

Số: 43/UBND
Về việc đôn đốc hoàn thành Kế hoạch
CCHC năm và các tồn tại, hạn chế trong CCHC
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Thạch Châu, ngày 01 tháng 11 năm 2023


Kính gửi:
· Các ban ngành cấp xã;
· Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả xã.
Để hoàn thành các nội dung, nhiệm vụ đã đề ra trong Kế hoạch CCHC năm 2023 và hoàn thành khắc phục các tồn tại, hạn chế trong công tác CCHC; Ủy ban nhân dân xã yêu cầu các phòng chuyên môn, đơn vị, địa phương tập trung thực hiện một số nội dung sau:
· Căn cứ Kế hoạch CCHC năm tiến hành rà soát các nội dung của Kế hoạch và Khung nhiệm vụ cụ thể tại Kế hoạch, xem xét những nội dung, nhiệm vụ nào đã hoàn thành thì lập hồ sơ tài liệu kiểm chứng phục vụ cho chấm thẩm định chỉ số CCHC; đối với những nội dung, nhiệm vụ chưa hoàn thành thì khẩn trương đưa ra các giải pháp thực hiện và hoàn thành theo đúng tiến độ đã đề ra theo Kế hoạch năm 2023, cập nhật kết quả hoàn thành Kế hoạch (tổng số nhiệm vụ hoàn thành/tổng số nhiệm vụ đã đề ra trong Kế hoạch. Đạt tỷ lệ % kế hoạch).
· Tiến hành rà soát việc khắc phục những tồn tại, hạn chế trong đợt kiểm tra; những tồn tại hạn chế đã khắc phục được tiến hành lập hồ sơ tài liệu kiểm chứng; đối với những tồn tại, hạn chế chưa khắc phục xong thì khẩn trương tập trung khắc phục và hoàn thành xong trước ngày 10/12/2023.
· Để phục vụ công tác đánh giá, thẩm định, xác định chỉ số CCHC năm 2023 (tiêu chí: xử lý, khắc phục các vấn đề phát hiện qua kiểm tra CCHC) các ban ngành báo cáo kết quả khắc phục tồn tại, hạn chế trong công tác CCHC gửi về UBND xã (qua Văn phòng HĐND – UBND xã) trước ngày 05/12/2023.
Kết quả khắc phục phải có số liệu, tài liệu kiểm chứng bằng văn bản, hình ảnh... cụ thể để phục vụ công tác thẩm định, xác định chỉ số CCHC; Đối với tài liệu kiểm chứng kết quả khắc phục CCHC thực hiện lưu tên file theo mẫu như sau: Tên đơn vị-KQ khac phuc ton tai 1 - [Tên ngắn gọn tài liệu kiểm chứng],
ví dụ: - Xa Thạch Châu-KQ khac phuc tồn tại 1-sang kien kinh nghiem (minh chứng cho kết quả khắc phục tồn tại 1: QĐ cong nhan sang kien) (Có mẫu biểu tại Phụ lục kèm theo
2
Nhận được công văn yêu cầu các ban ngành khẩn trương triển khai thực hiện, nghiêm túc báo cáo về Uỷ ban nhân dân xã theo quy định để tổng hợp báo cáo Uỷ ban nhân dân huyện./.
	Nơi nhận:

· Như trên;

· Thường trực Đảng ủy;

· Chủ tịch, PCT UBND xã;

· Các ban ngành phụ trách lĩnh vực CCHC;

· Bộ phận một cửa xã;

· Lưu: VT.
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